

顶风冒雪不觉寒

■王兴来



军营纪事

绿色营盘，铁血荣光

雪花如鹅毛般飘落，为群山、塔松和哨所再添一层新装。早饭过后，火箭军某旅二级上士梁海浩检查完装备物资，带领班组踏上巡山征程。

巡逻车沿着盘山公路缓慢前进。第一次参加巡逻任务的新兵徐祥透过车窗向外看去，挂满冰霜的塔松与近在咫尺的深谷，还有时不时滚落的碎石和雪块……他不由自主地紧了紧衣服。

车停了下来，接下来的路只能靠步行。梁海浩根据大山里的点位位置，给班组成员进行了详细分工——为确保阵地安全和各项设施运转正常，他们要把山里的众多点位、线路都检查到。

下车后，他们整理好战斗装具，检查完个人物资，便分头出发了。梁海浩带领新兵徐祥与另外一个小组兵分两路，奔赴不同点位。

刚开始，路还算好走，梁海浩和徐祥一直保持着较快的行进速度。然而，随着海拔不断攀升，积雪也越来越厚，前行变得更加艰难。凛冽寒风夹杂着纷纷扬扬的雪花，不断拍打着迷彩大衣。

积雪掩盖了陡峭的山路，脚下情况难以判断。梁海浩走在前面，手脚并用拨开积雪，还不忘回过头来喘着粗气向徐祥分享经验。

走着走着，徐祥脚底一滑，摔倒在地。梁海浩回身拉了他一把，帮他重新站起身来。吐掉嘴里的雪，徐祥说：“这雪又厚又松，爬起来真费劲。”梁海浩从背包中拿出安全绳，绑在自己的腰上，嘱咐徐祥紧紧拽住。徐祥拽着安全绳，深一脚浅一脚地跟着。

两人走了许久后，梁海浩站稳身子，指着前面对徐祥说，那里就有一个

点位，已经和周围环境融为一体了。徐祥一脸疑惑地向前望去，刚开始只看到皑皑白雪，顺着梁海浩手指的方向仔细寻找后，他才发现一个模糊的轮廓。他惴惴不安地望向梁海浩，问道：“班长，我们要过去吗？前面的路，看着很陡啊！”

“我在这守了12年，这种大雪天不是第一次遇见了。你在这等着，我先过去！”说罢，梁海浩试探着用脚清了清路面，解开腰间的绳子，独自走了过去。

头几步还很顺利，没想到，就在他抓住一根树枝准备借力向上攀登时，树枝突然断裂。梁海浩失去平衡向前摔倒，又向下滑了一段。徐祥的心提到了嗓子眼儿，跌跌撞撞地来到梁海浩身边，把他扶起来，“班长，你没事吧？”

梁海浩擦了把脸上的雪，摆摆手。在他看来，在这种大雪天摔倒实在太正常了。他拍拍身上的积雪，继续向点位攀登，勉强清出了一条道路。两人终于顺利进入点位。

在点位，梁海浩边传授专业知识，

边手把手教徐祥使用检查工具，告诉他常见的特情以及处置方法。所有线路检查完毕且没有问题后，两人继续向下一个点位进发。此时，风雪暂歇，太阳也渐渐现身。

时至正午，雪地反射的光线，让人睁不开眼。徐祥的眼睛感觉有些刺痛。梁海浩见状，急忙让他从背包里掏出墨镜，又扭头捧起一把雪，小心地帮他擦拭眼睛，待稍有缓解，两人继续前进。

等到又检查完一个点位，已是下午1点。徐祥眼的不适感缓解了不少，但一路顶风冒雪让他觉得浑身酸疼，有些吃不消。二人在山上选了一处避风口，取出便携式罐装气炉，就地取材挖了一锅雪开始煮水，又拿出方便面、青菜投入锅中。

“以前雪天巡山，最开心的就是回去吃上一碗热腾腾的泡面。你看，现在条件好了，即便在巡山路上，在这片冰天雪地里，也能吃口热乎的。”梁海浩捞起面，热气腾腾着，他的话匣子也打开了。跟徐祥说起以前的经历。

徐祥听着班长讲的往事，捧着面

碗大口吃着，身体也慢慢热乎起来。他问道：“班长，巡山又冷又累，山里连个人都见不到，你是怎么坚持这么多年的？”

梁海浩想了想，站起身来眺望着远方，说：“只要是热的，就不觉得冷和累。”他给徐祥讲了一个自己的故事。

那年元旦前夕，梁海浩和战友们在巡山途中碰到了罕见的暴风雪。

雪灌进靴子里，化成水又结成冰，防寒面罩上也结出一层薄薄的冰碴。为加快赶路，他们用树枝制成简易手杖，相互搀扶着，一个点位一个点位过，一条线路一条线路查。

由于不少线路已经冻得生硬，大家在排查时，必须轻轻地从雪中清理出线路，再一步步检查接头。哪怕双手已经冻得发麻，也没人叫苦叫累，更没有人退缩。

那天回到哨所已是深夜，虽然梁海浩和几名老班长又冷又饿，手脚几乎失去了知觉，但上级拉动警报的声音，依然牵动着每个人的心。他们第一时间来到监控前，看到了屏幕上导弹成功发射的画面。短暂的沉默后是热烈的欢呼。梁海浩和战友们冲到屋外，在风雪中欢庆胜利。那一刻，他明白了坚守大山的意义。

听完梁海浩的故事，徐祥的眼角有些湿润。再次出发时，他感觉身上充满力量，脚步也轻盈了许多。几个小时后，他们终于完成了巡山任务。

下山途中，夕阳在雪峰的西边逐渐隐没，远处的小镇灯光亮了起来。徐祥看着眼前的一切，内心一股暖流涌动，他整理了一下着装，挺了挺腰板。他对班长说的话有了自己的理解：冒雪巡山，天是冷的，但战友们的

心是热的，因为他们的工作连着导弹发射成功的尾焰，也连着万家灯火。虽然日复一日，默默无闻，但他们坚信，祖国知道我，大山记得我，风雪记得我！

银色战鹰，早已镶上使命光环
我们背着绿色伞包
如同一颗颗，含苞待放的花蕾
在跃出机门那一刻
每一个我，都被赋予
一朵花儿的名字

如果，你站在大地上
请抬头仰望，这无尽的蔚蓝
银色战鹰掠过的天空
一朵朵伞花绽放的过程
萌芽、孕育、初绽、盛开
这是空中的舞台艺术
无需彩排，每一分每一秒
都是青春与热血的直播

你会用什么样的词语
来定义一朵伞花
勇敢，无畏，浪漫
还是，一往无前
雷霆万钧
请你保留
全世界最美的词汇

一个士兵，一朵花
我，是木棉花——
像一团红色火焰，永远燃烧
你，是向日葵——
永远向阳，充满正义和光明
他，是蒲公英——
跨越万水千山
带给大地
希望和春天



长征

第6336期

三角梅绽放

■向丹 陈艳秋

★ 人在军旅

如歌岁月，写下绿色诗行

清晨，阳光穿过薄雾，让山间的一栋白楼熠熠生辉。这是一个通信连的营区，阳光为楼前的花圃披上一层金沙。一株株三角梅舒展花瓣，迎着微风绽放，为营区增添了一抹温润的色彩。

那年，通信连的女兵们觉得花圃里只有绿植，色彩有些单一，便决定种上几株三角梅。这种长势旺盛的植物，无论是在草坡、石隙还是路旁，只要有土壤和阳光，就能开花。

三角梅发芽抽枝，枝干越来越壮，叶片愈发茂密，花朵也悄然绽放。一簇簇、一丛丛热烈绽放的三角梅，陪伴着扎根在这里的女兵，也见证着她们在军营的热烈青春。

女兵钟铃入伍前的理想是成为一名特战队员。然而，因为工作需要，钟铃来到连队后的第一个岗位是炊事兵。炊事班的日子并不轻松，每天不等起床号响，钟铃就跟着班长一起准备食材、清洗炊具。面对操作间里的锅碗瓢盆和柴米油盐，理想与现实的落差让钟铃一度感到很不适应。

一天晚上，钟铃拉着班长来到花圃，说起心中的困惑。

“炊事兵也是很重要的岗位。战友们吃饱、吃好，才能更好地投入到任务中……”班长握着钟铃的手说。“我们当兵就要像眼前的这些三角梅，适应各种条件与环境，在各自的岗位上发光发热。”那晚，两个女兵聊了许久。班长让钟铃在纸上写下自己的理想，装在盒子里，埋在三角梅旁，等再一次花开时启封。

后来，钟铃时常去看花圃里的三角梅，也开始把炊事班操作间当成自己的“战场”。在日复一日的工作中，钟铃的炊事技艺愈发熟练，原本有些瘦弱的肩膀也变得结实。三角梅又一次盛开时，她已经成长为独当一面的炊事骨干。

三角梅热烈绽放，显示出蓬勃生机。看到盛开的花朵，女兵们每每停下脚步，流露出惊喜与赞叹的神情。像三角梅一样坚韧不拔地成长，彰显出热烈的青春风采，是女兵们奋斗的动力和方向。

列兵王玮玥凭借过硬的体能素质，在新兵连时就崭露头角。下连后，她信心满满地走上了话务员岗位，决心要干出一番成绩。话务专业学习内容多，脑、耳、口、手协调性要求高，王玮玥从最基本的键位、字根、拆字学起。快速输入汉字、听音识人、背记号码……艰苦的基本功训练没有吓倒她。为了能够完成对整篇文章的连贯作业，王玮玥经常练到深夜，持续敲击键盘，直至手指发麻。为了纠正发音，她每天拉着战友在三角梅旁朗读，听取战友们的建议。

连长看在眼里，决定帮助王玮玥更好地成长。连长在话务岗位工作了十几年，深知成为一名优秀话务员的不易。为了帮王玮玥熟练背记枯燥乏味的号码，连长结合自己多年的经验，参考科学记忆方法，将所有编制、号码都编成小故事，顺口溜，做成了思维导图。终于，在连长的帮助下，加上自身的刻苦学习训练，王玮玥记住了所有内容，练就了“一口清”，成为一名专业技术过硬的话务员。

在通信连里，女兵们就像三角梅一

样，绽放着属于自己的青春。一天，大风裹挟着雨水呼啸而来，二级上士曹颖经过花圃，看到在风雨中傲然挺立的三角梅，一下子触动了内心的记忆。

曹颖从事话务专业已有12年。有一年，新装备列装，她的业务面临调整更新，而且时间十分紧迫。

“我一定能够做好！”曹颖向连长立下“军令状”，就一头扎进机房，对着操作说明刻苦学习。为了尽快摸清装备性能，曹颖查阅大量资料，并通过联系厂家咨询、向上级和骨干请教等途径解决技术难题。由于时间紧张，曹颖连续1个月每天泡在机房，带着分队骨干一起拉排线路，争取早日开通新装备。

“您好！请问有什么可以帮您……”检验成果的日子到了，曹颖运用新装备受理第一个业务时，难掩内心的激动。下机后，战友们纷纷对曹颖竖起大拇指：“曹颖，你真棒！”

同样奋斗在话务保障一线的还有班长朱梦梦。每次任务保障前，她总带着战友们一起将相关数据仔细梳理一遍，让大家熟记于心。她自己更是要把所有机线逐条检查一遍。

某次训练，机台设备卡顿导致转接出现延误。维修设备不是女兵们的主要任务，但等待维修耽误的时间确实影响了话务保障。回到连队后，朱梦梦将机台维修小培训、小竞赛、小讲评穿插到当班值勤中。她模拟话务保障中可能出现的故障，带着组里成员一起摸排解决，不断拓展提升自己和战友的业务能力。如今，面对一般的设备故障，女兵们都能依靠自己的力量快速排除。

风雨停歇后，阳光再次洒满花圃时，晶莹的水珠闪烁在三角梅的花瓣上，像一颗颗宝石。大山里的三角梅与女兵，迎着风雨和挑战，一起成长、绽放。



鼓乐长安(中国画)

仓小宝作

迎着初升的太阳，点燃
士兵从雪掩的哨所里走出
走向节日新的一天

这一天，欢腾的氛围飘得更远
烟花，喷呐
窗花贴在白云上，大海上海
喜鹊的翅膀上

这一天
哨所按捺不住欢腾的心跳
塔楼上的望远镜
和坚定的眼神
依旧蓄势待发

这一天，哨所的士兵更精神
他们心里装着一个节日
在大山里响起鸡鸣的村庄
在氤氲着烟火气的城市街巷
那里闹花灯，打腰鼓
庆丰年的欢声
正热腾腾地上演

祖国的欢喜，哨兵知道
只要看一看巡逻路上的脚步
再摸一摸枪管
它们比节日的歌声更悠长
比节日的烟花更闪亮

边关行

■雪林

一座营盘，就是一颗跳动的心脏
雪山，因此获得蓬勃
我和我的战友
如同一个个不知疲倦的红细胞
在边防线上巡逻
或为界碑描红
眼神，明亮而清澈

春天，正在向我们走来
时光，如一片片雪花
被寒风尽情吹散
年轻的胸膛里，沸腾着钢铁
梦想，沿着新年的第一缕晨光
再次起航
那些火热而激昂的词汇
在耳边放声歌唱
迷彩的脚步，越来越坚定
未来，一个个茁壮的日子
现在，已萌发一片新芽

歌声嘹亮，汇成洪流
呐喊，淹没天空
誓言铿锵，在山谷回荡

军号里飞出音符，久久萦绕
使命，赋予我们坚强和勇敢
在充满喜悦的日子里
愈加强烈地感受到
这片土地的神圣
也相信自己距离崇高
越来越近

稚嫩，青涩
或许只是外在的表象
我们辽阔的胸怀
可以安放祖国的千山万水
暮色正在降临
我们一起将心里的万家灯火
以及喜庆的烟花，一一点亮

夜空下的士兵

■陈赫

雪花曾对我说起过
他们的故事
连飞鸟都上不去的地方
有人把坚守，刻进骨髓
这些清澈的句子
从十八岁开始起笔
直到迷彩色，成为一生的信仰
直到一个士兵的名字
随时，可以兑换为勇敢

要读懂夜空的密语
在三千米的海拔之上
打一个青春的响指
就能解释出许多璀璨
就像雪花在成边的寒风中
被他们高唱的军歌融化
就像当我说起忠诚
星星眨着眼，将燎原的火苗
燃得更旺

夜空下的士兵
每一个都把祖国
举过了头顶
他们曾在我的梦里出现
对我说，晚安
而我，要回应他们一句
有你们在——心安

一个士兵，一朵花

■陈贵平

当新年第一缕阳光洒向大地



新年抒情诗

■笑伟

湛蓝，只是天空的
一种抒情方式
正如飞鸟，这空中的细流
成为晴朗的一句注解
阳光向上，以拨节的力量
为红色的地平线抒情
旗帜飘扬，时光拍岸
波澜壮阔的百年
正沿着历史的河床
闪烁黄金的色泽

新的一年开始了
新的一年，蓬勃的心跳
注入了更为深邃的含义
生命的炉火，正制造光芒
温暖每一个人生的细节
把希望捧在手心
融入脉动，让每一个细微的梦
都成真
把每一个深藏心底的祝愿
都高高举过头顶
我的微笑，你的微笑
我们带着体温的呼吸
正在岁月的窗花上
演绎出奇妙的图景

新年的钟声
被梦想点燃
更为壮阔的画卷
正在徐徐打开
成为我们金灿灿的记忆
和越来越清晰的背景
新的时间开始了

节日里的哨所

■峭岩

一年的梦想
积攒在一起
聚在哨所的山顶